
一、单选题

1．下列有关ATP叙述中正确的是                                            

A．ATP的分子简式是A—P—P～P     B．所有植物细胞中的ATP都是由叶绿体产生的

C．ATP的分子简式是A—P～P～P     D．所有生物中全部生命活动都离不开ATP

2．以下是对生物体ATP的有关叙述，其中正确的一项是

A．ATP与ADP的相互转化，在活细胞中其循环是永无休止的

B．ATP与ADP是同一种物质的两种形态

C．生物体内的ATP含量很多，从而保证了生命活动所需能量的持续供应

D．ATP与ADP的相互转化，使生物体内的各项化学反应能在常温常压下快速而又顺利地进行
3．在生物体内，各种化学反应之所以能够有条不紊地进行，其原因是（ ）。 

A. 酶的催化反应具有高效性      B. 酶的催化反应具有多样性 

C. 酶的催化反应具有专一        D. 酶的催化反应具有稳定性 

4．取适量干重相等的四份种子进行不同处理：（甲）风干，（乙）消毒后浸水萌发，（丙）浸水后萌发，（丁）浸水萌发后煮熟后冷却、消毒。然后分别放入四个保温瓶中。一段时间后，种子堆内温度最高的是

A．甲       B．乙        C．丙        D．丁 

5．水稻细胞内合成的某物质，能够在常温下高效分解淀粉，该物质

A．在4℃条件下结构易破坏      B．只含有C、H、O

C．也能催化淀粉合成           D．含有羧基

6．下列关于植物光合作用和细胞呼吸的叙述，正确的是               (　　)

A．无氧和零下低温环境有利于水果的保鲜

B．CO2的固定过程发生在叶绿体中， C6H12O6分解成CO2的过程发生在线粒体中

C．光合作用过程中光能转变为化学能，细胞呼吸过程中化学能转变为热能和ATP

D．夏季连续阴天，大棚中白天适当增加光照，夜晚适当降低温度，可提高作物产量

7．在适宜的温度、水分和CO2条件下，分别测定强光和弱光时不同植物的净光合作用量，如下图所示。请据此判断，下列叙述不正确的是                          （   ）
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A.该条件下，使植物吸收CO2量增加或减少的主要生态因素是光

B.植物在强光下的净光合作用量一定比弱光下高

C.同等光照条件下，玉米比小麦的净光合作用量高

D.大多数农作物都是喜阳植物

8．北方某地果园内种植大量苹果，测得果实呼吸量与生长的情况，如图(曲线A和B)，在果实成熟后，若要得到高产，理论上应在什么时间进行采摘 (    )
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 A．E～H


    B．H～P


    C．P～D    


D．D～C

9．下列有关ATP的叙述，正确的是                                        (　　)

A．ATP分子由1个腺嘌呤脱氧核苷酸和2个磷酸基团组成

B．线粒体内大量合成ATP的部位是基质

C．在剧烈运动时，肌细胞产生ATP的速率增加

D.叶绿体内ATP的运输方向是基质→类囊体薄膜
10．1861年巴斯德发现，利用酵母菌酿酒的时候，如果发酵容器中存在氧气,会导致酒精产生停止，这就是所谓的巴斯德效应。直接决定“巴斯德效应”发生与否的反应及其场所是（   ）

   A.酒精+O2→丙酮酸；细胞质基质

   B.丙酮酸+O2→CO2；线粒体基质

   C.［H］+O2→H2O；线粒体内膜

   D.H2O→O2+［H］；囊状结构薄膜

11．将一个细胞中的磷脂成分全部提取出来，并将其在空气---水界面上铺成单分子层，结果测得单分子层的表面积相当于原来细胞膜表面积的两倍。用下列细胞实验与此结果最相符的是

 A．人的肝细胞                   B．鸡的红细胞

 C．洋葱磷片叶表皮细胞           D．大肠杆菌细胞

12．植物的光合作用受温度和光照强度的影响。如图表明植物在3种不同的光照强度下消耗CO2的情况。分析在-5℃～0℃和20℃～30℃温度范围内，光合作用的限制因素分别是   (   )
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	-5℃～0℃温度范围
	20℃～30℃温度范围

	A
	温度和光照强度都是限制因素
	温度和光照强度都不是限制因素

	B
	温度是限制因素而光照强度不是限制因素
	温度不是限制因素而光照强度是限制因素

	C
	温度是限制因素而光照强度不是限制因素
	温度是限制因素而光照强度不是限制因素

	D
	温度不是限制因素而光照强度是限制因素
	温度是限制因素而光照强度不是限制因素


13．右图表示细胞膜的亚显微结构。其中a和b为两种物质的运输方式,下列对细胞结构的叙述正确的是
[image: image1.emf]A．组成细胞膜的化学成份是C、 H 、O 、N   

B．由②可知细胞膜是双层膜

C．a物质进入细胞是自由扩散,b物质进入细胞是  

主动运输

D．若I侧为肠腔，那么Ⅱ侧则是毛细血管腔
14．在下列四项中，A、B为不同材料叶绿体中色素的层析结果(示意图)，C、D为不同条件下水稻光合作用强度的变化曲线，其中正确的是    

(    )
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15．如图，①表示有酶催化的反应曲线，②表示没有酶催化的反应曲线，E表示酶降低的活化能。正确的图解是(　　)
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16．酶在经0°C和100°C温度处理后，都没有活性，但是两者的原因不同，表现在(　　)

A.经过0°C处理的酶的活性不能恢复
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B.经过100°C处理的酶的活性不能恢复

C.经过0°C处理的酶其空间结构被破坏

D.经过100°C处理的酶被氧化分解
17．某生物在呼吸过程中产生一种物质能使澄清的石灰水变浑浊，则它的过程   

A、一定是有氧呼吸  B、一定是无氧呼吸  C、一定不是酒精发酵  D、一定不是乳酸发酵

18．在自然条件下，有关植物呼吸作用的叙述中，正确的是(　　)

A．有氧呼吸过程中，中间产物丙酮酸必须进入线粒体才能被彻底氧化分解

B．高等植物只能进行有氧呼吸，不能进行无氧呼吸

C．有氧呼吸产生二氧化碳，无氧呼吸不产生二氧化碳

D．有氧呼吸的强度晚上比白天强

19．在一定气候条件下，运用植物细胞质壁分离的实验原理测试田间作物的细胞液浓度，以此法获得作物代谢情况的必要数据。在此项测试中，实验变量（自变量）是                   

   A. 制备的系列浓度检测液

   B. 一定的温度或其他气候数据

   C. 作物细胞质壁分离状态

   D. 作物细胞液浓度

20．图甲表示A植物光合速率受光照强度影响的变化曲线。图乙表示A植物光合速率在不同光照强度环境条件下，光合速率受CO2浓度影响的变化曲线。a点与c点相比较，c点时叶肉细胞中C3的含量；b点与c点相比较，b点时叶肉细胞中C5的含量依次是(　　)
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A．低、基本一致  


B．高、高

C．高、基本一致  


D．低、高

二、填空题

21．下列A、B、C三图依次表示酶浓度一定时，反应速率和反应物浓度、温度、pH的关系。请据图回答下列问题：


[image: image8]
(1)图A中，反应物达到某一浓度时，反应速率不再上升，其原因是________________。

(2)图B中，a点所对应的温度称______________。

(3)图B中，a点到b点的曲线急剧下降，其原因是_________________________________。

(4)将酶与反应物混合后，装入甲、乙两试管并分别放入12℃和75℃水浴锅中，20 min后取出，转入37℃的水浴锅中保温，两试管内的反应分别为：甲___________________，乙____________________。

(5)图C表示了________催化反应的速率变化曲线。

A．唾液淀粉酶       B．胃蛋白酶C．胰蛋白酶         D．植物淀粉酶
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22．如图是有氧呼吸过程图解，请依图回答：
（1）次写出①②③所代表的物质名称：

①：    _________ ②：       ____ ③：        ___。
（2）依次填出④⑤⑥所代表的能量的多少：

④：   ___     ⑤：     _____ ⑥：     ____ 。
（3）生成①的场所在：___________；生成②的部位是：         ；生成③的部分是：            。

（4）写出反应总式：（2分）

23．已知淀粉酶可以水解淀粉为麦芽糖，蛋白酶可以水解蛋白质为多肽。为了研究酶之间的相互影响，某同学设计如下实验(实验中所涉及酶的化学本质都是蛋白质)，请分析回答：

	    试管号
加入的物质
	1
	2
	3
	4

	质量分数为1%的淀粉溶液
	2 mL
	2 mL
	2 mL
	2 mL

	淀粉酶溶液
	2 mL
	2 mL
	
	

	淀粉酶＋
蛋白酶

(等量混合)
	
	
	4 mL
	4 mL

	蒸馏水
	2 mL
	2 mL
	
	

	碘液
	2滴
	
	2滴
	

	双缩脲试剂
	
	2 mL
	
	2 mL

	预期颜色
变化
	不变蓝
	紫色
	①
	②


(1)该实验所依据的两个颜色变化原理是：a_________________________       ___；b________________________。

(2)请简述双缩脲试剂的使用方法                            _________。

(3)实验过程中，试管1、2还要分别加入2 mL的蒸馏水，其目的是___________________。

(4)①处预期的颜色变化为__________，理由是                                  

________________________________________________________。

24．（9分）图中的实验装置用于测量大麦种子的呼吸速率。实验开始时，用夹子夹紧橡皮管并使图中U形管内两侧有色液体均处于“0”标志位。在25℃条件

下两套装置都静置1h，实验结果如图所示。

（1）装置中加入NaOH溶液的目的是                           。

（2）装置A中有色液体的变化量表示                    。

（3）装置B中对大麦种子进行灭菌处理的目的是                          

                                   ；装置B中有色液体的变化可能是
                                造成的，设置B装置的目的是        。
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（4）计算大麦种子在25℃条件下的呼吸速率（用单位时间内O2的吸收速率表示，单位为mm3g-1h-1）                            。

答案解析

一、单选题

1．C












2．A












3．C












4．C












5．D












6．D












7．B












8．C












9．C












10．C












11．D












12．B












13．C












14．A












15．B












16．B                 
17．D












18．A












19．A












20．B












二、填空题

21．(1)受反应液中的酶浓度限制

(2)酶促反应的最适温度

(3)温度升高，使酶活性下降

(4)催化速度加快　无催化反应

(5)C
22．（1）丙酮酸   水   二氧化碳

  （2）少   少   多

  （3）细胞质基质   线粒体内膜   线粒体基质

（4）略

23．(1)淀粉遇碘液变蓝色　蛋白质与双缩脲试剂发生作用产生紫色反应　(2)先向试管中注入双缩脲试剂A液1 mL，摇匀；再向试管中注入双缩脲试剂B液4滴，摇匀；最后观察试管内的颜色变化　 (3)保证各试管中液体的体积相同，防止液体体积的差异影响对颜色的观察　(4)蓝色　淀粉酶被蛋白酶分解，淀粉没有被水解

24．（1）吸收呼吸产生的二氧化碳    

（2）大麦种子呼吸作用消耗氧的体积（2分）    

（3）灭菌是防止细菌呼吸作用产生或吸收的气体影响实验结果（2分）； 由于环境温度上升而引起的气体膨胀 ；对照（排除由物理因素引起的气体热膨胀对实验结果的干扰）    

（4）B内气体体积增加20 mm3，A内气体减少60 mm3，故A内实际吸收O2为80 mm3，O2吸收速率＝80 mm3／10g=8mm3g-1h-1（2分）
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